

人社部要求大力推进技工院校学生创业创新工作 2025年实现在校学生 创业教育全覆盖

本报讯(通讯员 任社宣) 近日,人力资源社会保障部办公厅印发《关于推进技工院校学生创业创新工作的通知》,要求在全国技工院校大力推进行业创新创业工作,促进实现更高质量就业。

《通知》指出,推进行业创新创业工作,一方面要充分发挥政府部门、行业企业和职业培训机构的职能作用,进一步改善技工院校的创业环境;另一方面要充分发挥技工院校的重要作用,着力提高技工院校学生的专业技能水平,促进学生运用所学的专业技能实现创新创业。

《通知》明确,到2025年,要实现技工院校创业师资轮训一遍,在校学生接受创业教育或培训基本做到全覆盖,投身创业创新的学生有明显增加,技工院校毕业生创业成功率有明显提升。

《通知》同时明确了技工院校行业创新创业工作主要任务:

普及创业创新教育。加强技工教育行业创新课程体系建设,将行业创新课程融入现行课程体系,开发技工院校行业创新课程教材,组织开展多种形式的创新创业主题活动,在校园

营造创业创新良好氛围。

加强创业培训。建立健全技工院校创业培训体系,依托技工院校等实体开展各类创业培训,鼓励技工院校引进或开发创业培训课程,加强创业培训师资配备,鼓励有条件的技工院校开设毕业学期创业培训班。

优化创业服务。指导技工院校对接政府部门和相关社会服务机构,引导和鼓励成功创业者等担任兼职创业导师,支持技工院校建立创业项目库,支持发展一批众创空间等新型平台,支持在技工院校建设创业孵化基地,鼓励符合条件的技工院校创业孵化基地申报省级和全国创业孵化示范基地。

加大政策扶持。积极拓展创业扶持政策的适用范围,指导推动技工院校帮助符合条件的自主创业毕业生申请享受各项创业扶持政策,支持技工院校引入风险投资等社会资本,为毕业生创业拓展融资渠道,技工院校高级工班及以上创业学生,可参照享受高校毕业生就业创业政策,支持技工院校学生在校期间开展“试创业”实践项目。

开展创业创新竞赛。广泛开展各类型创业创新相关竞赛,规划开展不同



层级的技工院校学生创业创新大赛,鼓励技工院校积极参与“中国创翼”创业创新大赛等各类创业创新比赛,鼓励有条件的技工院校开设创业训练营,各类

创业大赛的获奖项目团队可优先得到创业政策扶持。

权威发布

“临时工”也有带薪年休假权利

■陈昌衡

肖阿姨是某托养福利院聘用的一名清洁工,与该院订立劳动合同已满10年。近年来,她看到院里安排其他同事每年享受带薪年休假,但没有安排过她年休假。2018年10月的一天,她便向院人事部申请年休假10天,准备回老家看望父母、儿子。人事部回复她:院里安排年休假的对象是正式在编职工;肖阿姨是院里聘用的从事保洁工作的临时工,流动性大,随时可以替换,没有享受年休假的资格。肖阿姨不放心,便向当地人社部门咨询政策。

笔者认为,该院对政策理解有误。《中华人民共和国劳动合同法》第二条第二款规定:“国家机关、事业单位、社会团体和与其建立劳动关系的劳动者订立、履行、变更、解除或者终止劳动合同,依照本法执行。”

可见,法律规定的劳动关系适用范围,包括通过劳动合同与国家机关、事业单位、社会团体建立劳动关系的人员。肖阿姨虽然没有正式编制,但她与该院已订立并履行劳动合同10年,已经构成了劳动关系,系该院的一名劳动者,属于劳动合同法律调整的范围,应当按照劳动法律及其配套规章有关规定实行劳动合同制。

另外,原《国家劳动部办公厅〈对临时工等问题的请示〉的复函》(劳办发〔1996〕238号)明确:“《劳动法》施行后,所有用人单位与职工全面实行劳动合同制度,各类职工在用人单位享有的权利是平等的。因此,过去意义上相对于正式工而言的临时工名称已不复存在。用人单位如在临时性岗位上用工,应当与劳动者签订劳动合同并依法为其建立各种

社会保险,使其享有有关的福利待遇,但在劳动合同期限上可以有所区别。”据此,该院回复肖阿姨是临时工不享受在编正式职工福利待遇的说法,缺乏法律依据。

《职工带薪年休假条例》(国务院令第514号)第二条:“机关、团体、企业、事业单位、民办非企业单位、有雇工的个体工商户等单位的职工连续工作1年以上,享受带薪年休假。单位应当保证职工享受年休假。职工在年休假期间享受与正常工作期间相同的工资收入。”《条例》对各类用人单位实行全覆盖,体现了《宪法》第四十三条“中华人民共和国劳动者有休息的权利”之精神。

本案中,肖阿姨在某托养福利院工作了10年,符合享受带薪年休假条件。该院理应安排肖阿姨年休假。

按照《职工带薪年休假条例》规定,单位不安排职工年休假又不依照《条例》规定给予年休假工资报酬的,由县级以上地方人民政府人社部门依据职权责令限期改正;对逾期不改正的,除责令该单位支付年休假工资报酬外,单位还应当按照年休假工资报酬的数额向职工加付赔偿金;对拒不支付年休假工资报酬、赔偿金的,属于公务员和参照公务员法管理的人员所在单位的,对直接负责的主管人员以及其他直接责任人员依法给予处分;属于其他单位的,由劳动保障部门、人事部门或者职工申请人民法院强制执行。

(本文观点不代表本报立场,仅供参考)

析案说法

接地气才能聚人气

■肖 青

近段时间,吉林省四平市公安局的抖音账号@四平警事推出一系列小品普法短视频,因寓教于乐而广受好评。

视频中的案例,既有社会中经常出现的电信诈骗、招摇撞骗、冒充公职人员等情节,也有倒买倒卖、拦路抢劫、聚众斗殴、酒驾等事例。义正辞严的董叔和两个胡说八道的“笨贼”,操着自带喜感的地方口音,将一个个严肃的违法犯罪话题,变成一个个有趣生动的案例,让观众在捧腹大笑的同时学习了法律知识。截至12月18日,@四平警事共发布抖音短视频108条,累计播放量已突破12亿次,引发超过4600万名网友点赞。

以往,一提到普法宣传,人们就会想到在大街上摆放展板、悬挂条幅、发放宣传册,或者进社区举办知识讲座、邀请群众参加司法等部门公众开放日活动等。这些活动近距离向群众普法,的确产生了很好的宣传效果。然而,这样的普法形式,总让人感觉过于严肃。@四平警事顺应数字时代的发展潮流及年轻人阅读、欣赏习惯,运用新媒体技术,寓教于乐,群众欢迎,效果也大增。

法律是没有温度的,但普法完全可以做到有温度。@四平警事的

“普法三人组”在成功“圈粉”的同时,也打开了普法宣传的新思路。事实上,除了普法宣传,许多地方政府近年来在宣传工作中,也都勇于创新,借助新媒体,发挥叠加效应,效果明显。据第三方机构统计,截至2018年9月,政务类抖音账号超2500个,涵盖了旅游、公安、法院、文化等领域。政府机构入驻抖音后,积极结合当前流行的短视频等表现手法,将热门音乐、舞蹈元素融入所宣传的内容中,使传播内容更贴近用户,打造出接地气的形象。

如何保持内容持续稳定输出,是这些政务“网红”后续需要解决的问题。一些政务号根据自身职能属性,打造出系列视频,持续发布优质内容,给网友

以“追剧”的感觉,一定程度上增加了用户黏性。@四平警事的系列视频即是如此。比如,杭州市公安局官方微博账号“平安杭州”发布系列“警花”说唱短视频,普及安全知识、防诈骗常识等,在抖音深受欢迎。一些网友看过视频后秒变“迷弟迷妹”,表示“想看续集”。

借助新媒体,将主旋律与群众关切点结合起来进行宣传,不仅可拉近政府部门与普通群众的距离,塑造自身良好形象,更能让相关政策法规入脑入心。我们期待,接地气的政务宣传越来越多。

民生话题

王先生咨询:企业职工目前的退休年龄是如何规定的?

据《衡阳人社政策一本通》回复:

(1)经国家正式招录的国有和集体企业在职职工或改制后续保职工,且单位已为其办理养老保险参保缴费手续,现行政策规定:正常退休年龄为男年满60周岁,女干部及长期在管理岗位上工作的女职工年满55周岁,一线生产岗位女工人年满50周岁;从事井下、高空、高温、特别繁重体力劳动或者其他有害身体健康的工作且达到规定的年

限,男年满55周岁,女年满45周岁;经劳动能力鉴定委员会鉴定为完全丧失劳动能力的,男年满50周岁,女年满45周岁。

(2)原经国家正式招录的国有和集体企业职工,自我省实施统一的城镇企业职工养老保险制度后按灵活就业人员身份参保的,退休年龄为男年满60周岁,女年满55周岁。

(3)城镇私营企业、个体工商户从业人员、灵活就业人员,退休年龄为男年满60周岁,女年满55周岁。

民工工资保证金退还公示

的民工工资保证金在本公告后将部分退还给广宏建设集团有限公司。如有对该工程民工工资发

存在异议的,请在本公告之日起15日内向衡阳市劳动保障监察支队举报投诉,逾期无举报投诉视

为该工程项目主体工程无拖欠民工资情况发生。
投诉地址:衡阳市蒸湘区长湖街20号609室
投诉电话:0734-8867076
衡阳市劳动保障监察支队
2018年12月27日



资讯快巴

南岳区

举办退役军人专场招聘会



供需双方交流互动

本报讯(通讯员 康志莉 黄明新 朱亚军 旷洁) 2018年12月29日,南岳区人社局在民政大厅举办“2018年退役军人专场招聘会”。

参加本次招聘活动主要是南岳区籍2018年返乡的22名退役军人。该区人社局充分发挥部门职能优势,组织区内传奇实业、逸山逸水酒店、云顶健身、湘郡物业以及旅游警察大队等优质企业(单位)参加活动,提供优质岗位58个,优先录用退役军人。

硫市镇

107名贫困劳动力 实现“就业脱贫”

本报讯(通讯员 颜泽军 邹菲霞) 连日来,衡南县硫市镇万龙村建档立卡贫困户贺国定逢人便夸赞该镇劳务站:为他申报了扶贫特设公益性岗位,让他在家门口打工挣了一万余元,今年过年不愁了。

2018年,硫市镇劳务站在该县人社部门统一部署下,通过“春风行动”和扶贫车间招聘等多种

形式,积极为辖区内有就业能力的贫困户搭建就业平台,寻找就业门路。全年共为全镇107名贫困劳动力找到了中意的岗位,他们年均增收2万元以上,真正实现了“就业一人,脱贫一家”的目标。同时,该站还为三个贫困村和一个合作社申报了创新创业示范村和优质合作社,积极争取到上级的帮助和资金支持,让贫困村把村内合作社产业做大做强。

公告

衡阳市高新技术产业开发区木北护肤造型中心(法人代表为颜林志):

我局劳动保障监察支队,接到万星等12人投诉衡阳市高新技术产业开发区木北护肤造型中心(法人代表为颜林志)拖欠他们工资。根据《湖南省工资支付监督管理办法》第三十条、《中华人民共和国劳动法》第九十一条规定,现对衡阳市高新技术产业开发区木北护肤造型中心(法人代表为颜林志)下达《劳动保障监察限期改正指令书》(衡人劳监令[2018]30号),请衡阳市高新技术产业开发区木北护肤造型中心(法人代表为颜林志)在2019年01月08日前将所欠万星等12人的工资支付到位,并在指令还

款改正期限内,将改正情况及时以书面形式报我局劳动保障监察支队。逾期拒不改正和不报送改正情况材料,我局将依法进行下一步处理。

地址:高新区长湖街20号
联系电话:0734-8867075
衡阳市人力资源和社会保障局

2018年12月27日

公告

松木塘棚户区改造二期工程项目
民工:

我局劳动保障监察支队接到李基国等5人投诉松木塘棚户区改造二期工程项目拖欠李基国等5人的工资。现我局劳动保障监察支队需要核实李基国等5人的被拖欠工资金额。

我局劳动保障监察支队已多次电话联系李基国等人,但李基国等人均未接听。

地址:高新区长湖街20号
联系电话:0734-8867074
衡阳市人力资源和社会保障局
2018年12月26日